













## 爲健康加油 爲金門乾杯

◎ 陳延宗

型聚餐，七十餘位同學報名參與，昔日來自金門的小鮮肉都已成為中年大叔，同學們個個相望兩不厭，這一桌或是端倪許久，那一桌或是哈哈大笑，最後都有說有笑，幾杯高粱下肚，極其開懷。

其實能夠再度相聚，這要拜FACEBOOK與LINE普及之賜，透過電腦與智慧型手機，讓許久未見面的同學名字一一浮出檯面，經過再三的連絡，同學們由少數人的互動，到設立FB社團與LINE群組，最後演變成天天交流與寒暄。

科技始終來自於人性，這兩個數位平台的確將同學們千里一線牽，拉到最近的距離，拉回最年輕的年代，但也無情的告訴大家都老了。因為曾經年輕，有緣再度相聚，老了才有寶貴的回憶，所以，有的人從早

LINE到晚，一點也不嫌累，老孫按讚最勤，最終榮獲按讚班長美譽。

雖然歲月催人老，並在大家臉上刻劃痕跡，但許多人面貌依然如昔，也有人死個性依然不改，老張肚子多裝幾杯高粱，就打著赤膊到處要拚酒，同學們退伍下來各奔東西，如同八仙過海各顯神通，有的蒙幸運之神眷顧，有的老是怪上天苛刻，酒癮就這樣養成，醉裡乾坤大，總是叫人難以自拔。

老李至今乃如少年人一樣熱愛工作，還常從北台灣做到中部去，將幾位兒女都拉拔成醫生，也都很孝順，羨煞同學們。老陳在大陸創業發大財，返金蓋起豪宅，常找同學茶敘小酌，喝咖啡聊是非，提昇好友情誼頗有貢獻。老劉的雙親高齡都逾九十，依然硬朗，

晨昏定省，自己都坐六七望，卻還是孩童一般，把父母捧得比天高。老同學相聚，談天說地，談家庭說事業，家家都有本難唸的經，父慈子孝的故事始終令人動容，愛聽這樣的故事證明大家都不年輕。

老許、老楊都相繼回金門老家，準備申請蓋農舍，一幅山居富春圖儼然已劃好藍圖，讓同學們都等著去串門子。老王人老心不老，每次返金都會帶不同的妹與大家見面，嘴巴還常說已離婚的老婆不時回來找他沙盤推演。老張啊！這一年來與越南妹互動熱絡，同學們提醒他要多保重。是啊！不論見面或是群組對話，保重兩字最為實際，也是打從心底送給彼此的祝福。

由同學們數次聊天中，確定已有二十幾位老友做仙去了，而有幾位老友也因病痛在身，都宅在家不出門的。真的，健康比什麼都重要，一個沒有老師出現的同學會，同學們都是名師，臉龐寫滿著智慧，告訴彼此健康比啥都重要，珍重再見，為的是明年再相聚。106年的關懷與祝福，到107年依然動聽，也年年實用。親愛的老同學，感謝有您，一起為彼此加油，永遠為金門乾杯。

【國境之西·大膽日月系列】

## 不死軍魂

◎ 江貴雄



▲大膽集用場挖地基。

(林啓瑞提供)

2000年12月北山北02-北山忠堡之間……。西元2000年，一直是我印象最深刻的一年；當年政黨輪替，是陳水扁當選總統的第一任；當年也是我下部隊，自願上大膽島，擔任排長的第二年。

托阿扁執政的福，兩岸劍拔弩張的緊張態勢漫延前線，居於國境之西的大膽島首當其衝。每當夜晚來襲，一兩百艘以上的舢舨船，就聚集於大膽島及二膽島間的大膽門水道上。群聚大膽門的對外說法，有躲避東北季風和抓捕鰻魚苗。

因爲群聚的舢舨船，還未到近岸50公尺、可打射擊驅離的距離，但是，島上的長官認爲，設每艘舢舨承載一個班的兵力，每艘舢舨上的人員，拿班用武器搶灘上島，那麼大、二膽島，即可能就此拱手讓人。爲了避免此一情況發生，大、二膽島實施了爲期近8個月的夜戰演習。當然這一危急情況也只有長官知道，一般小兵是完全生活在習以爲常的軍旅生活當中，而不自知。

所謂夜戰演習，是指島上近五分之四的兵力在夜晚操課，保留五分之一的兵力站哨，直到中午部隊起床，吃完中餐後恢復正常的白天生活；夜晚晚點名過後，又開始一整夜的夜戰演習。當時的夜戰演習，均採實彈。島上所有的機槍，均放於各個射口，形成交叉火網；並採取50發子彈彈鏈半裝填狀態，只需開保險即可射擊。據點指揮官在舢舨船近島50公尺內，不待上級命令，即可下達射擊指令。

當時，每個據點，每名士兵都全副武裝；因缺乏空包彈，每人配發2盒滿實彈的彈匣。每個班的彈藥兵，常拖著好幾箱木箱裝的子彈到處跑。所有的據點指揮官的寢室，都有著各式各樣的彈藥，包含手榴彈等，隨時可提供據點補給之用，而軍械室的鑰匙又都放在據點指揮官的身上，可以說，一個據點的指揮官，就是一個小小的山寨王了。

這樣的情況持續，到12月一個無月的夜晚，伸手還能稍微看得到五指，但視線也只有約3公尺的距離。當天，有一堂約1小時的操課，是單兵要躲在散兵坑內，出槍瞄準海岸線的舢舨船。排長的任務，必須就他負責的排範圍內，督導班兵，查看偽裝狀況，目測出槍時機及出槍要領，並下達狀況，以訓練單兵的臨場反應。當然每節操課完成，會讓部隊休息上廁所，但上廁所的人需先報備。其時，正當我督導完A士兵，走向下一個散兵坑時，眼角餘光看見剛督導的士兵，帶著槍往忠堡廁所樹林方向跑，我立即回頭看了看散兵坑內，依然有個士兵對著海岸線正出槍試瞄中。這時一股莫名火腦的怒氣湧了上來，以爲是A士兵找其他士兵代替A士兵待在散兵坑內，自己

## 種著童年回憶的大榕樹



活藝術家，她刻意保留山中大樹，樹下擺設古樸桌椅，讓客人得以重返童年樹下遊戲、乘涼、聊天的溫馨風情。花卉也不是炫目的妖紫嫣紅，而以山林翠綠草木爲基調，屋宇亦以自然優雅是尚，民宿是她的大型裝置藝術傑作，令人恬適自得。

夜晚我們在大榕樹下乘涼時，女主人忙完也過來跟我們聊天，才知她得過好幾屆客家創意料理獎，怪不得晚餐豐盛爽口。大家愉快談天，她也敞開心胸談起中年失婚後，如何到這山中打造這美麗的夢田——民宿，也重拾信心，與她一起胼手胝足也是失婚的男經理再婚，同心協力經營他們愛的城堡—民宿，並將先生母親接來安享餘年，先生帶來的女兒她視如己出，才十八、九歲就讓她到歐洲、巴西學糕點，回來後自製手工糕點很受歡迎，網購熱絡，她很引以爲傲地告訴我們，女兒將上電視美食節目的頻道與時段，請我們到時候一定要看，流露濃濃母愛的光彩。還很得意跟我們說，她先生薩克斯風吹得很好，每個周末晚間，都會和他同好在這棵大榕樹下吹奏給客人聽。這時她攤開手笑笑說：「幸福的婚姻讓我臉、身材越來越圓，這樣圓圓滿滿的很好啊！」

啊！這種著童年回憶的大榕樹民宿，已長出家庭溫馨的甜美果實，可謂山中最美的風景。

◎ 文·圖／陳得勝

有一次與家人、好友去三義輕旅，我們入住的龍騰山中民宿，除可就近悠遊龍騰斷橋，還真是一則美麗的傳奇——童年溫馨風情再現。試想多久未曾曾在夏夜檸檬黃圓月高掛樹梢時，與家人、親朋好友圍坐大榕樹下，享受乘涼暢談？那次山中民宿讓我重溫舊夢，連聒噪的蟲鳴、蛙聲也不甘寂寞熱情參與聊天。

其實我們一到民宿，即感受女主人家庭主婦般親切的招待，她已備好自種的涼拌有機小黃瓜及桑椹給我們嚥鮮，好天然甜美、清爽可口的蔬果！女主人可謂生



新力量  
看見金門



那顆初心，在很小的時候，就被老師啓蒙，從此時空轉換，但對文字的魔力一直無法拒絕，我的心有如大海一般的，總是澎湃，激起無數浪花。

好奇心，成就了我喜歡書寫的夢，大自然的奇妙，一樣的太陽，卻總有新鮮的生命故事上演，是一片綠葉，卻可以餵養多樣的生命，有時一樹的綠葉，成就了無數的綠色毛毛蟲，餵養成圓圓胖胖的蟲，然後終齡時吐著絲，把自己緊緊包住，等待生命的蛻變，生命的張力，驚訝了我的心，驚訝了我的眼。

金門這一方小小的島嶼，卻蘊育著多樣的生命，生命的移動，帶著巨大的力量，是從島外移入，撞擊出新的力量，也從島內移出，在他鄉努力拚搏的鄉親，在不一樣的天空下，爲自己的生命創造著奇蹟，再回饋母親島的原鄉，一方水土餵養一方子民，無論是從金門走出去，還是他鄉來到金門，金門有如一個大熔爐，展現了寬大的包容力，用熱情、用笑容，歡迎大家一起快樂的在這個偏鄉努力生活，老天爺給了大家生活的勇氣與機會，生活在島嶼的人們，心如大海一般，充滿了力量，對生命挑戰與承擔的力量。生活中種種的挫折，愈挫愈奮，是另一種力量的面貌，生命需要不同的力量，才能展現不同的生命力。

2008年世界金門日，我第一次見到姑媽的兒子，從香港來到金門，興奮莫名，回去後，表哥帶了金門縣政府送的「金門志」，他努力研讀，發現民國十七年的金門縣長韓福海，是和他的叔叔同學，並且他的後代仍在香港，於是我展開調查，發現了一段珍貴的故事，也開啓了我對金門濃濃的好奇心和熱情，金門是一個充滿動人故事的島嶼。

我有時買水果，遇到來自越南的華僑，有時走進村莊，認識了從印尼嫁來金門的媳婦，參加不同的活動，遇到從大陸、馬來西亞、台灣來金門讀書的學生，於是有了生活的交流，比如薑黃飯的美麗色彩與健康的概念，哇！我驚喜的發現，金門真是一個充滿生命活力的島嶼，不同的文化，營造出更為多樣的力量。

走進展示館，走進文化局的展演空間，觀賞「活島城隍遶境活動」，充滿人群的張力，是信仰的力量，也是新生代文創的多樣空間，金門的爆發力，悄悄的蘊藏著，我的童年，金門是個前線島嶼，無知的我，總以爲金門什麼也沒有，當我有機會在解嚴之後，重新認識我的母親島，驚喜的發現，金門，真是個充滿生命力的島嶼，於是，我的筆停不下來，金門，就像大海一樣，總是澎湃著，每天唱著不同的歌，那樣有活力！那樣的熱情！

書寫、紀錄、感動和分享，成了我最喜愛的工作，我要把金門最動人的力量傳播出去，讓更多的人認識我的家鄉，讓在這裡生活的鄉親與來遊旅的人們，快樂的、開心的分享島嶼新鮮的空氣與感受這裡美好的自然。

讓好奇心伴我一起向前行，「看見金門-新力量」。

感謝金門縣文化局的補助出版，才有機緣促成了我的文字可以集結成書，分享更多文學的愛好者與社會大眾，讓金門處處充滿書香氣息。

後記：新書出版，特別要感謝諸多貴人爲我的新書寫推薦序，給了我很多的肯定與支持，爲我注入滿滿的新能量，更要感謝啓蒙老師薛德清導師的慧眼與發現之心，並祝所有的老師教師節快樂。



